

## 奉獻《七天貧窮》祈禱運動

### 第七天：以超性的目光看自己與他人

張善導修女

瑪達拉上主及聖母之僕修女會

大家好，我是善導修女，參加了《七天貧窮》活動的朋友，恭喜你們呀！活動已經去到第七天了，不知道大家有甚麼感受呢？沒有錢用，日日搵頸就命，是不是很辛苦呢？對我們來說，這七日都只係一個經驗，但是對於社會上的貧窮人，他們長年累月都是這樣生活，要脫貧確實是不容易。

回想我第一次參加《七天貧窮》活動，已經係十四年前的事，當年我是亞青的參加者，我選擇了參加《七天貧窮》體驗活動。當時，我是一個青年，還未入修院，那時政府還未就最低工資立法，每位參加者只得 350 元用七日。那陣時我發現香港的交通費很昂貴，我需要用錢來換取時間，貧窮人也完全不可以有任何的消費娛樂，我還發現原來媽媽煲湯的豬肉很貴。

我相信大家經過今次的活動都應該有不同的感受和得著，重要的是我們需要施以行動，切實地回應教宗今年世界窮人日文告既主題：「應向窮人伸手施惠。」

今日讓我們反思文告的第七點，教宗提到伸手是一個標記，令人聯想到親近、精誠團結與愛心。教宗亦提都到雖然疫症為我們帶來很大的痛苦，但是不同人士的愛德行動值得我們仿效，其中包括：醫生、護士、行政人員、藥劑師、神父和義工等等。

在我準備這個分享的時候，正正是中秋節，在傍晚六點多，應該是一家人團團圓圓的時刻，我偏偏見到的是，有幾個人推著一大架載滿著紙皮的手推車，冒著被車撞的危險，不理會巴士司機的響安聲，正在跨越馬路，為的只是最後衝刺，賺取幾分錢。

又或者，每一個早上，我們有沒有留意到一些差不多八十歲的老人家，默默地為我們清理街道。我們通常對他們的態度是怎樣的呢？可能我們會埋怨這些推住紙皮的人阻路，對外判清潔工人投以鄙視的目光，或者當他們透明。

聖德蘭修女曾經引用維瑟爾既名言，曾經講過「愛的反面不是恨，而是漠不關心。」當我們聽到這句說話的時候，是多麼可怕、多麼冷漠。香港正正是充斥著自私自利，功利主義和自我中心的氣氛，個個都只是為自己的利益著想，令人變得異常冷漠。我們作為教友，作為一個跟隨基督的門徒，我們應該怎樣去改變這個現況呢？

在瑪竇福音第二十五章四十節提到「你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。」，耶穌提醒我們福音的基礎，就是愛德的行動，也是得永生的必要條件。我們又如何日常生活中實踐出來呢？我們需要去愛、去關懷、去陪伴、去支持，因為每一個人都

是按天主的肖像所造，無論是健康或有缺陷的，富有或貧窮的，年輕或年長的，都是尊貴、獨特和有價值的，這正正是人性尊嚴的所在。

我們應該用超性的目光看身邊的每一個人都是反映耶穌的面容，特別是饑餓的、口渴的、無家可歸的、赤身露體的、患病的、被囚的。

當我們生活在香港這個富裕的社會，每一日都過著忙碌的生活，我們不會察覺到社會上微小弱勢的一群。在疫情的影響之下，貧窮的，依舊貧窮，依靠拾荒度日的人仍然存在，甚至更多。本來生活穩定的人士，要面對失業、減薪、欠薪的危機，情況異常嚴重，我們都無法預料。

其實教宗的建議很簡單，「應向窮人伸手施惠」一個簡單而具體的行動：伸手，讓別人感受到一份關懷、親近和愛。如果我們每一個人都願意用我們雙手，付出一個微小的行動，無論是精神上的關懷，還是物質上的支援。將一個和諧、喜樂、平安和充滿愛的國度帶給我們身邊所有的人。如同窮寡婦一樣，將她僅有的兩個小錢奉獻出來。如果我們每個人都這樣做，天國自然臨現在我們當中。

耶穌慷慨地為我們奉獻所有的一切，甚至是自己寶貴的生命。我們作為基督徒，還保留甚麼呢？慷慨的，天主一定會施以豐厚的恩寵，往往比我們所願意的更多。願我們都不要再吝嗇，一同拿出一份不顧後果的勇氣，為有需要的人伸出這雙慈悲的手。透過微小的愛德行動，向世人展示出天主聖三滿溢的愛。或者我們下一次在街上看見清潔工人的時候，可以跟他們說一聲「早晨，辛苦啦！」報以一個微笑，以一個簡單的行動為他們帶來一點支持的安慰。